

VILÁGOSSSÁG

KOLOZSVÁR,
 1948, augusztus 13, péntek

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG NAPILAPJA

V. ÉVFOLYAM
 185. szám

Időjárásjelentés

A hűvös óceáni levegő heves zivatarok, jégesők és 15 fokos lehűlés kíséretében tegnap a Tisza vonaláig jutott előre. Az Alpokban havazik, a Jungfraun 3500 méteren —5 fok volt. A Balkánon és Délkelet-Európában még mindig 36—38 fokos hőség van. Kolozsváron 30 fok volt. Várható időjárás péntek délig: A zivataros front átvonulása után élénk északnyugati szél. Hőmérséklet 25 fok alatt.

Szabad Görögország a népi hatalom első évfordulóját ünnepli

A Duna-értekezlet Általános Bizottsága megkezdte a szovjet tervezet szakaszonkénti tárgyalását

Egy éve, hogy Márkosz tábornok megalakította a görög népi hadsereget s a szabad görög területeken megjelent a népi hatalom megalapítását közlő törvényszöveg, megállapítva, hogy minden hatalom a néptől ered s a nép az államhatalom kizárólagos birtokosa és gyakorlója. Az évforduló Szabad Görögország első igazi nemzeti ünnepe, melyből lelkesen veszi ki részét a szabad görög területek minden lakója, mialatt az Egyesült Államok zsoldjába szegődött, népellenes afféri kormány berkeiben sokasodik a zűrzavar s egyre jobban mutatkozik a talajvesztés nyilvánvaló jele.

Franciaországban a Marie-kormánynak heves nemzetgyűlési harc után sikerült kicsikarnia a képviselők szavazattöbbségét a fasisztaizmus Reynaud-javaslat mellett, amely ellen a dolgozók már a tervezet tárgyalása ideje alatt országsszerte határozatokkal s sztrájkokkal tiltakoztak. A Reynaud-javaslatlalt foglalkozva a „L'Humanité” megállapítja, hogy a francia Marie-kormány az amerikai kaptalbmus utját egyengeti.

A Reynaud-javaslatához hasonló Olaszországban a De Gasperi terve, melyet az Olaszországi Szakszervezeti Szövetség a munkásság kiéheztetésére irányuló tervnek bélyegez, harcot hirdetve ellene. Az „Unita” megállapítja, hogy mindkét tervnek a háttérben Hoffmann, a „Marshall-terv” igazgatója áll.

A dunai hajózás kérdéséről tanácskozó belgrádi értekezlet, a nyugati hatalmak képviselőinek minden gáncseszkódása ellenére, biztosan folytatja munkáját a Duna-kérdés helyes és végérvényes rendezésére. Az értekezlet Általános Bizottsága, fölényesen elhárítva az amerikai, angol és francia megbízott halasztócélu mesterkedéseit, elfogadta a szovjet tervezet vezetőjét s rátért a tervezet szakaszonkénti tárgyalására.

zó sztrájkot rendeztek. A loirel szénmedence bányászai, valamint a demaji bányászok ugyancsak sztrájkokkal fejezték ki tiltakozásukat.

DE GASPERI „KIEHEZTETÉSI TERVE”

RÓMA. (Rador.) — Az olaszországi Szakszervezeti Szövetség elnökére szólítja a munkásságot a kereszténydemokraták által javasolt „gazdasági újjáépítési tervvel” szemben, amelyet „kieheztetési tervnek” minősít. Di Vittorio, a szövetség főtitkára, az „Unita” című lapban megállapította, hogy ez az olasz nagyiparosok egyesületében megfogalmazott terv „nagyon hasonlít Reynaud francia tervéhez s nyilvánvaló, hogy mindkét tervet a Marshall-terv igazgatójának, Hoffmannnak az utasításai értelmében dolgozták ki.”

De Gasperinek a képviselőházban nem is tárgyalt terve, tömeges elbocsátások mellett, arra kötelezné a munkásságot, hogy lakásépítés címén feláldozza bérének egy részét, ami a munkásság életszínvonalának a csökkentését s a kapitalisták további nagy nyereségét eredményezné. A „kieheztetési terv” a kenyérárak 100 százalékos emelkedését váltotta ki s hasonló arányú drágulást okozott a villany, postai, távbeszélő és táviródijszabásban. A terv ugyanakkor megszünteti a tőke megadóztatását. Az olaszországi Szakszervezeti Szövetség egyhangulag határozatot fogadott el, amelyben elítéli a kormány által a munkásság ellen indított támadást.

A SZOVJETUNIÓ KÖVETÉ MEGÉRKEZETT IZRAEL ÁLLAMBAN

HAIFA. (Rador.) — Pavel Ivánovics Járszov, a Szovjetunió Izrael állambeli követe, a követség tisztviselőivel együtt, megérkezett Haifába.

Newyorki jelentés szerint az Associated Press ismerteti a „New-York Star” című lap cikkét arról, hogy Marshall amerikai külügyminiszter határozottan ellenzi Izrael államnak az Egyesült Államok részéről való jogszűrű elismerését. Marshall szerint ez „időszzerűtlen” esemény lenne. A lap ezzel kapcsolatban megemlíti, hogy az Egyesült Államok csak „lényeges hatáskörökben” ismerték el Izrael állam ideiglenes kormányát. Kairóból jelentik, hogy az arab liga kedden este elutasította Izrael állam békétárgyalásokról szóló meghívását.

PAUKER ANNA: Az amerikai javaslat a dunai államok érdekeit alárendelni kívánja a nemdunai államok érdekeinek

BELGRÁD (Rador) — A Rador távirati iroda külön tudósítója jelenti:

A Dunaértekezlet általános bizottságának a második ülésén Klemenisz Vladimir elnökölt. Miután az értekezlet titkársága ismertette a szovjet tervezetre vonatkozó, előző este 10 óráig benyújtott módosító indítványokat, az elnök javasolta az új dunahajózási egyezmény bevezetésével kapcsolatba beterjesztett francia módosító indítvány megvitatását.

A francia megbízott javaslatát a dunai államok védelmében megkísérelte érvényre juttatni a nemparti államoknak a Dunára vonatkozó multbeli ugynevezett „szerzett jogait”.

A bolgár megbízott felszólalásában hangsúlyozta, hogy a történelem számos példával szolgál az imperialista hatalmak visszaéléseire abból az időből, amikor a Duna ellenőrzésük alatt volt. Befejezésül kijelentette, hogy egészében támogatja a szovjet tervezet bevezető részét.

Az ukrán megbízott rámutatott arra, hogy a francia módosító javaslat a külügyminiszterek tanácsa által a Dunaértekezlet jelleget megváltoztatására irányuló kísérlet.

Miután a jugoszláv megbízott megállapította, hogy a szovjet tervezet megfelel a dunai államok érdekeinek, Pauker Anna, a román küldöttség vezetője szólalt fel, kiemelve a francia megbízottnak azt a törekvését, hogy már megtárgyalta kérdéseket újra felvetésével késleltesse az értekezlet munkáját. „A francia megbízottnak fontosabb a „történelem”, mint a parti országok jogai” — állapította meg. A román vízekon levő francia hajókkal kapcsolatos kérdésre válaszulva kijelentette, hogy ezt a kérdést kölcsönös megbeszélések alapján oldják meg, tekintve, hogy Romániának is vannak hajói a Duna felső szakaszán.

A francia módosító javaslat további vitájában A. I. Visinszkij a szovjet küldöttség vezetője is felszólalt. Rámutatott arra, hogy a francia javaslat revízió alá akarja venni a külügyminiszterek tanácsának az 1946 decemberében hozott határozatát, melyet Franciaország is támogatott. A javaslat nem szól a parti országok szuverén jogairól, de szorgalmazza a nemdunai országok jogait.

Az értekezlet végül 7 szavazattal 3 ellenében elvetette a francia módosító indítványt.

Az általános bizottság ezután az Egyesült Államok küldöttsége részéről benyújtott módosító indítványt tárgyalta meg. Az amerikai megbízott azt igyekezett bizonygatni, hogy a szovjet tervezet nincs tekintettel a nemdunai

országok érdekeire.

Az amerikai megbízott érvelését Pauker Anna, a RNK külügyminisztere döntötte meg. „Az amerikai javaslat a dunai államok érdekeit alárendelni akarja a nemdunai államok érdekeinek — állapította meg. — A népi demokráciájú országok, Románia, Bulgária és Magyarország, noha nem tagjai az Egyesült Nemzetek Szervezetének, jobban tiszteletben tartják az ENSZ alapokmányát, mint az Egyesült Államok, amely csak beszél ezekről az elvekről.”

A. I. Visinszkij, a szovjet küldöttség vezetője kijelentette: „Az amerikai javaslat „tekintetbe veszi” a parti országok jogait. Azonban nem elég „tekintetbe venni” e jogokat, hanem feltétel-

nül szükséges e jogok tiszteletben tartása is. Ami pedig az ENSZ alapokmányának az elveit illeti, a Szovjetunió számtalan alkalommal megmutatta, hogy nem szorítkozik egyszerű állításokra, elterőben azoktól, akik csak vitatárgyként használják ezeket.” A továbbiakban rámutatott arra, nem érti, hogy a Brüsszelben nemrég megkötött öthatalmi egyezményben miért nincs egyetlen olyan szakasz sem, amely az ENSZ alapokmányának a tiszteletben tartására vonatkozik, mikor a Dunaértekezleten ezt megkísérelték. Végül, a szovjet küldöttség nevében, az amerikai módosító indítvány elutasítását javasolta.

Az Általános Bizottság 7 szavazattal 3 ellenében elvetette az amerikai módosító indítványt.

A szovjet tervezet bevezető része

Ezután rátértek a Szovjetunió által javasolt új dunai egyezmény bevezető részének a megszavazására. Ez a következőket mondja: „A Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége, Nagybritánia és Északírország Egyesült Királysága, az Amerikai Egyesült Államok, Franciaország, a Bolgár Népköztársaság, a Csehszlovák Köztársaság, a Román Népköztársaság, a Magyar Köztársaság, az Ukrán Szocialista Szovjet Köztársaság és a Jugoszláv Szovjet Népköztársaság, tekintetbe véve a

Külügyminiszterek Tanácsa által a fentemlített államok képviselőinek a dunai hajózás rendezésére vonatkozó új egyezmény megállapítása érdekében összehívására vonatkozóan 1946 december 12-én hozott határozatot,

a dunai országok érdekeivel és szuverén jogokkal összhangban biztosítani óhajtva a Dunán való hajózás szabadságát, valamint szorosabbá tenni a dunai országok, továbbá az ezek és a többi ország közötti gazdasági és művelődési kapcsolatokat,

elhatározták, hogy egyezményt kötnék a dunai hajózás rendszerére vonatkozóan s evégett kijelölték az alább felsorolt teljhatalmu megbízottakat, akik meghatalmazásuk bemutatása és elismerése után megállapodtak a következőkben:...

Az általános bizottság 7 szavazattal 2 ellenében elfogadta ezt a bevezető szöveget. Az Egyesült Államok és Franciaország megbízottja ellene szavazott. Az angol megbízott tartózkodott a szavazástól.

Tiltakozó sztrájkok Franciaországban a Reynaud-törvény ellen

PARIS. — A francia nemzetgyűlés két napos viharos ülésének után 325 szavazattal 215 ellenében harmadik olvasásban megszavazta Reynaud pénzügyi törvényjavaslatát. A törvény teljhatalommal ruhazza fel Reynaud-t és az alkotmány megsértésével előbbi rendeleti kormányzást.

A francia sajtó megállapítása szerint a kormány fenyegetésekkel sikarta ki a nemzetgyűlésben a törvényjavaslat megszavazását. Mialatt a francia nemzetgyűlés Reynaud törvényjavaslatát vitatta, Párisban, Marselleben és Tonlonban a vasúti műhelyek, a gáz- és az arzenálok munkásai, munkásság szüntelen egyetértés-

valamint a tengerészek és a kikötői munkások, a javaslat elleni tiltakozásul, bizonytalan időre megszüntették a munkát. Az északi Bethune vidékén hétfőn 10.000 bányász egyetértés sztrájkjal tiltakozott a kormány által kért teljhatalom ellen. A roueni üzemek munkásság szüntelen egyetértés-

